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 أولا :  ظاهرة المواليد ) الخصوبة (

 تمهيد : 

خصووووالسكان وووو يطككنلووووةكعلىووووركنىلإننووووسكأيوووومك وووويي ،كا يعوووويهك وووودك  ك ع  وووو ك   ووووي  ك ك ك   وووو كأ  وووويكك  وووولإ ك       

الماانيوووولإكاء يوووويتك ك كدلا ىوووووك  وووولإنمكاإلصووووالسك وووونك ع  وووو ك ذوووومك خوووو ك ك وووونك  وووويطك ذوووومك خوووو ك كيوووو اك  وووو  كأوووولإ،ك

 ذكد  يووووهكيوووو تكالم ووووي يمكلووووينلميادك وووودكان ووووين كالم  وووولإ ك كان دلووووي ك وووودك كسك كاق صووووي عسكأاا وووبكعيي يووووسك كا   يأيوووو

 ان ين كانني  ك ك كسنأت كأيمكداضيحكذنكك كاناقافكأيمكاءسييهكالم لإخىسك دكذنكك.

 الخصوبة في الدول المتقدمة  .1

انوولإ تكانع ناسوويسك كاسوو  انييك ككع صوولإكلينوولإ تكالم  لإ ووسكدىووككانوولإ تكانااق ووسك وودك    لوويك ك     وويكان وو ينيسك  كككككك

  ووووووووواك  تكيسوووووووووييكككانييلووووووووويطكلك كت ووووووووو  لمك ووووووووودكايلالوووووووووي ك  ووووووووولإنمكاإلصوووووووووالسك كا دلوووووووووي كالم ووووووووو ا كان   وووووووووي دك ك

 انق صي  ك ك   سكان صني ك.

 ك كع  ووووو ك ذووووومكأووووولإ،كأاا وووووبك ل  يووووويكانخووووو يفك ووووودككك%12فلووووو ك    لووووويك كعصوووووبك  ووووولإتكالماانيووووولإك ووووو يتكان وووووي ،ك ذووووومك

 ووودكاسووو  انييك ككك%15ك ووويكيعووولإكيووو اكانلميوووادكع يوووهك عوووويك ووو يتك كىووو هك    لووويك ك كعصوووبك ذووومككان  كيووو كان ووو ي  ك 

ييا ننوولإاك ك  سووييك ك كت وويل ك  لموويكانانعوويمكالم  وولإ،ك ككنوولإاكاناووصك ينوواك  وولإنمكاإلصووالسك  وويك ذوومكان دلووي كقىووييك

  ؤخ اك.ك%ك9ث كييلاك ذمكك%20ن صبك ذمك

 الخصوبة في الدول النامية : .2

 وووي ك ذووومك  نوووسكقوووي ،ك ف   يووويك ك سوووييك ك     ووويكاإنناليوووسكليسووو كان وووين كاننوووي  ك كانووو  كع  يوووهكلي دلوووي ك ا ووو ك كككككككك

 دك  اك قلي كقي ،ك ف   ييك ثوبكىييويك كان ون يتك كعلا ىووكك%40لم لإنمكالماانيلإك كاإلصالسك.ك يثكعز لإكأيمك

 دعي  يك ذمك لإك يكليس ثنيتكني ييك. نك  قك ذمكى هك ك سطكان ي ،ك كيعلإك  يتكان ي ،ك   فكاأ لإانك ك

 وودكقووي ،كيسووييكفوويطك  وو ا كاإلصووالسكع  يووهكلثيوويعنككييوو  ك يووثكعصووبك  وولإتكالماانيوولإكلوويني نك ك ف ي  وو يطككي  ووكك

 كيعولإكذنوكك ودك نواهكىو هك ك و قكان وي ،كككك%40 كياك أيمكالم ولإنمكلين وي ،ك ك  وبكلويلدكان وي ،كعصوبك ذومكك49%

أ ويطك...لك ك  و كأونكيو تكالم ولإنمك وبك ونكفى وليطك كق و اك يوثكع و ا  كلويطككان  اقك كسا  يك كان  ا عسك 

 .%ك30 كك25 ك دكليلدك  تكان ي ،كع  ا  كليطكك%ك21 كك13
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 العوامل المتدخلة في الخصوبة :  .3

 العوامل الاقتصادية:  - أ

ان ووأخ كانق صووي  كك يووثكد ووأث كاإلصووالسكلين اا ووبكانق صووي عسكفنعوولإكايوو ك وودك ينووسكاء  وويمكانق صووي عسك  كككككك

دووونلالاكيووو تكالم ووولإنمكلعن ووويكد دلووو ك ووودك وووينمكاني  ووويركانق صوووي  ك كأيووومك ووولإكدل وووي كا  كسووو يثك كك ووويك طك

ي وطكالملمنوسكنو كدوأثي ك ا و كفويي ةكأيومك طكالمع   ويمكان  ليوسكاناوصكد وي  كانز اأوسك كان  ودكد دلو ك  ويك  ولإنمك

لالإ كانن وووويتكالموووولإعنيمك اا وووو كا  ووووبك كد يووووبك ذوووومكد ىيووووبكا يعوووويهك كد ووووبك وووودكالمع   وووويمكاإ ووووو  سك.ك يووووثككت وووو 

 اءعليتك دكاءس ،ك.

 العوامل الاجتماعية و الثقافية:  - ب

عيوولإ ك طكينوويلمكأيقووسك يي وو ،كلوويطكان ووي ك كان ووي امكان   يأيووسك كانناووي كان   ووي دكان ووي لإك وودكالمع  وو ك كككككككك

لإعووولإاك ذووومكانووو  ا كعع وووبكذنوووككعووون   كأيووومكا دلوووي ك  ووولإنمكا يعووويهك كفي يوووبكالمع   ووويمكانني يوووسك كان  ليوووسكد 

  وووولإنمكالماانيووووولإك  وووو تكالمع   ووووويمك ك كعووووؤث كانوووووز ا كالمي ووووو ك كت وووولإ كانز  ووووويمك عووووويك ووووودكذنووووكك ك  ووووويكالمع   ووووويمك

الم  لإ وووووسكفووووويطكف ووووو ،كان د ووووويتكان   وووووي دك كانق صوووووي  كك كان  ىيوووووسكان  سووووو ينيسكأ ا ووووويكدووووون   كأيووووومكان وووووىالمك

نمكالماانيوولإكدوونلالاك ذوومك  و ا يمك ييوويك ك ضوويفسك ذوومك طكت ىووي كالموو  ،ك كد  وونكانووا دكا يعويي ك  وويك كفنعوولإك  وولإ

 ان   ي دك كانصحدكعن   كأيمكايلالي كي تكالم لإنمك ا  يك.ك

 العوامل الطبيعية:  -ج 

دووووووؤث كانليي ووووووسك كانيعلإووووووسكالم يلووووووسكلي   وووووويطكأيوووووومك  وووووولإنمكالماانيوووووولإك كفنعوووووولإكا دلووووووي كاإ وووووو ا ،كليلمنوووووويعركككككككككك

انصووووو  ا  سك كا دلوووووي ك   ووووويمكان ووووو   ،كلوووووين لييطكان ووووو يذدك كاإننووووواي كدووووون   كأيووووومك ي وووووياك  ووووولإنمكالماانيووووولإكك

 فيلمامكياك صي كاءعليتك دكان ثي ك نكاء ييطك   تكالمنيعرك.كلعن يكت  لإتك دكالمنيعركالم  لإنس.

 العامل الديني:  -د

ف ولإك ثنويكييعنويكالمصوللىكأيومك ي سوي ك كالم وي يسك ككد يبكانولإعيييمكان و ي  سك ا  ويك ذومكت وني كانن وبكككككككك

 نك طكينوووووويلمك عييوووووويمكت وووووون كا  لمووووووي ك ك نوووووو كاإ  ووووووبك كان  وووووويث ك ان نيسووووووبك كذنووووووكك ، وووووويكسوووووونسك ك وووووودكخى وووووو ك ك

  ك ن كيعلإكانلإعنكأي بك لم ك دك ف ك  كخلاك  لإنمكالماانيلإ.ك  ين يثاني يسك ك  اكاءقىييمك دكان ين 
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 :مقياس الخصوبة .4

 ينيلمكألإ،ك  يعع كنللصالسك ي لمي ك

 ك   لإتكالماانيلإكاإلي  ك كع   كلين يألإ،  - أ

 ألإ كالماانيلإكاء ييتكخيتكان نسككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككككككككك

 ك x 1000 كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك    كك  لإتكالماانيلإكاإلي ك=كككككككككك

 ألإ كان  يطك دك ن صوكان نسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 

 ودكسونكاإ  وبككا يوي   لإتكاإلصالسكان ي ك ك كيواكانن ويسكلويطكأولإ كالماانيولإكخويتكان ونسك كأولإ ك - ب

 ين يألإ،ك كسنسلك ك كع   كلك49 كك15 ك كاناصكد  كىينييكليطككك

 

 ألإ كالماانيلإكاء ييتكخيتكان نسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ك x 1000 كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  لإتكاإلصالسكان ي =كككككككككككككككككككككككككككككككك

 ل49ك-15ألإ كا يي ك دكان نككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 

   لإتكاإلصالسكانناأيسكان    سك ك كع   كلين يألإ،ك ك-كجكككككككك

 كككككككككككككككك 

 ألإ كالماانيلإكا يي ك دكفلإسكأ   سك يكككككككككككككككككككككككككككككككككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككتكاإلصوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووالسكاننوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووا دكان  ووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووو  ك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  ووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووولإ

 x ك 1000   ككك 

 ن نسكألإ كا يي ك دكيل كانللإسكان    سك ن صوكاكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككك

                   

 يا :   ظاهرة  الوفيات  نثا   

 وووولملإكان ووووين كل لا ىوووووكقي ادوووو كيياعوووويك وووودك  وووو ا كانافيوووويمك وووودكان صوووو كاإ وووولإعث ك كا دوووويطكذنووووككل اوووويي ك       

 ان  لإ كاإ وي  ك كانق صي   كف يكهدك يي ،كانافييمك ك يك يااألميك؟ك ك يكهدككاءسييهكالم لإخىسكككفي يك؟ك

 وويي ،كانافيوويمكاإنوزتكاءسيلوواصكنىلإ اسوويمكان و يييسكن ا، وويكت  وو كانااقو كان   ووي دك كانق صووي  ك ككت   و  ككككك

انصحدك كان ييلاصكنى ع   ك كن اكفهصكالم  ،كان يك سكن لوا ك  كدلاىووكانولإ تك ك كنكد  صو ك  اسوسكانافوي،كأيومك
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 يووووثكاإنوووون ك  كان  وووو ك  ككان ووولإك  ك ع ووووا كانافيوووويمك كلووووبكد  ووولإاييك ذوووومكاس   وووويفكخوووواااكالم ووووا مكسوووااتك وووون

 الملمنسك  ك  بكا قي سك  كاإ ينسكانز  يسك.ك

 نىافي،كككانافييمكلك ك كهدك كككأنواع  كأىي كع  نكد ييهكألإ،

 كعثنوووي تكيووو اكاننوووا ك ووونكانافيووويمك وووبكفلإووويمكالمع  ووو ك  ووواكانناووو كأووونكان  ووو ك  كالوفياااات اللااااملة  -  

 اإنن ك  كالم  ا كان  ىيمصك كانق صي  ك...

 ك ووودكيووو اكاننوووا كعووو  كان  كيوووهكأيووومكانلووو  قكالما وووا ،ك ووودكالمع  ووو كاناا ووولإك كأيووومكت التفاضااالية الوفيااا - ه

  سي ك  يعي ك  ينسك يإنن ك كان نك كاإ ينسكانز  يسك كاإ ينسكالملمنيسك...انووخك.

 سيلواصكك كدأخ ك فييمكاءعليتكأنلإكالملم  يطكلين  يطك يهاككييو اكء، ويك ؤ و  كالوفيات عند الأطفالككك- كككككككك

ن لاىوكانلإ تك  كد لإ لميك ك ك دك   ا كد لإ كان أيعوسكانصو يسك كاإ ينوسكالم ع ويسك كانوا دكان   وي دك ك كد ولإ ك

 سنسكلك كد   ك ذمك كك16ك– 0ي تكان    سك نككك

 سنسك.ك3ك– 0*ك فييمكاءعليتكالمي  ،ك لإاك ك كهدكينلإكاءعليتكان عنكع  ا  ك أ ي ي كليطككك

 سنسك.ك8ك– 3لمي ووووووو ، ك كهدكأنلإكاءعليتكان عنكع  ا  ك أ ي ي كليطك*ك فييمكاءعليتكاكك

 سنسك.ك16ك– 8*ك فييمكانللانووووووووووووووووووس ك كهدكأنلإكاءعليتكان عنكع  ا  ك أ ي ي كليطككك

  كت    ك نا سك"كانيايع يوك"كان ي  سكنلأ  كالم  لإ،ك نكال  كالمنا يمكانلإ نيسكاناصكت   كلينللانسك.

 تطور الوفيات في العالم :  .1

عن  ووو كدلوووا كانافيووويمك ووودكان وووين ك ذووومكادعووويييطكلوووي   ن كا ووولإي يكي وووطكانلميوووادك ووودكانووولإ تكالم  لإ وووسك كاءخووو ك ووودك

 انلإ تكانني يس.ك

  دك    ليك ك     يك20 كللإاعسكان  طكك19 كك18 ك لإ ك ن كان  طككالوفيات في الدول المتقدمة -  

انافيوويمكان ضوو ك كنع ووو   ك وودكاناقوواكاإ يضوو ك ك ك ي انووواكد ووي تكذنووككأنووولإكان وو ينيسك كاسوو  انييك كخينووسكأنووولإك

ك1900 ودكك%ك18 ذومكك19للإاعسكان  طكك%30 فييمكالم نيطك ك ذكيعلإك    ليكان  ينيسكييلاك  لإنمكانافي،ك نك

 ينيوووويك ك كذنووووككن وووولإ،ك سووووييهك ي لموووويكان لووووا كان ىمووووصك وووودك  يإنووووسكاء وووو ا ك كاكث وووويفكانى ي وووويمك كك%10 ك ذوووومك

وووي امكاإ يا ووسك كد  وونكالم وو ا كالم عـوواصك...انووووخك كف وولإك اكوو كان لووا كانصووحدكدلووا اكاق صووي عيكخينووسك وو كالم

انثوووووا ،كانصووووونيأيسك ووووودكانن وووووبك كانز اأوووووسك....ك كقووووولإكسووووويألإكي وووووبكان  نانا يووووويك ذووووومكلووووويلدك    لووووويك ذووووومكت ووووو   كخلووووواك

   لإنمكانافييمك  يك.

 سكن كت  فكانلإ تكانني يسكيياعيك دك  لإنمك كخيفكنىلإ تكالم  لإ كالوفيات في الدول النامية - ه

انافييمك ذمك دكان  ولإعنكاءخيو عنك ونكان و طكان  و  نك كفي ويك  ولإكاإ و هكان يلميوسكانثيييوسك ك كذنوكك  ولإك  ي  وسك

  واكاء للإوسك كاء و ا ك كالمعيأويمك كخينوسك  ولإك سو  ا كاناسوي بكانلييوسك ونكان وين كالم  ولإ ك ك  ويكسويألإك وودك
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 كشواصتكنو كعاا  و كد ولإ كنوني دك كاق صوي  ك ودكيو تكانولإ تك ك كت   و كقوي ،ك ف   يويكاأيودكان وي امك ف ك  بكاإ يوي،ك

  دك   ا كانافييمكنيصبك ذمكض وكانلإ تكالم  لإ سك.

  ع  نكد  ي لميك ذمك سييهك اخىيسككك ي نسكلك ك خ  كخي  يسك.أسباب الوفيات :  .2

 أياهك  اثيسك  كت اييمك ثنيتكاإ  ب كهدكاناصكت ا ك ذمككالأسباب الكامنة ) الداخلية ( : -  

  ك  ك ثنيتكانان ،ك كي اكاننا ك   ا يمك

 لك كت مىكلي  لمي ك.ك4*كانافييمكاناصكد لإ كإ اسكاإ  بك ذمكىيعسكان لم ككككككك

 لك كقيبك  اطكانان ،ك كت مىكلينان امكاإليعلإسك.ك4*كانافييمكاناصكد لإ ك  لإكان لم ككككككك

 ان ،ك  كأ ب يك يي  ،ك كت مىكليلماانيلإكاء اام ك كأنك في،كاء كت مىك في،كاء ا س.*كانافييمك ثنيتكانكككك

 *كانافييمكالمز لسك ك كي كالماانيلإكان عنكعانلإ طك  ييتك كع اداطكقيبكان ص  حك   ك.كككك

 ك كهووودكاننيدعوووسكأووونكانيعلإوووسكاإن  افيوووس ك ك ووو بكاء ووو ا كانلليىيوووسك كالم لإعوووسك كالأساااباب الخارجياااة - ه

ا كاإنلموووي كانلموووومص ك كدووو ديطك سيسووويكليلم   لووويمكالمن ىوووسكأ ووو كالمووويتك كانلمووواات ك ضووويفسك ذووومك ووواا  ك  ووو  

 ان  اتك ك  ااتكالم ع سك ك  ااتكالم لإييسك كقىسكان أيعسكانص يسك

ك يك طكاإ اا  كالملا ىلسك كاإن ا  ك كانيعي ك سييهكخي  يسكد لإخبك دك ف ك  لإنمكانافيويمك.ك ك ولإ كا  وي ،ك

انوووولإ تكالم  لإ ووووسكقوووولإكاسوووو ليأاكان وووويل ،كأيوووومكاءسووووييهكاإلي  يووووسك كانلإاخىيووووس ك نك طكان وووويل ،كأيوووومككينوووويك ط

انلإاخىيووووسكلصووووا ،كاقووووبك كعي ووووىكا لووووي كانلووووا  كأوووونكاء وووو ا ك كاء للإووووسكاإنلإعوووولإ،كان وووو يبكانا يوووولإكنى  ينوووو ،ك ك

 ان يل ،كأىي ي.

 

 خينلميكأيمك   ا  كينيلمكان لإعلإك نكالم يعع كاناصكع  نكاإ   ك نكمقاييس الوفيات: -03

 انافييمكان ي لإ،ك دكالمع  ك كن بك ي لمي كك

 

  كع   كلين يألإ،كان ينيس ككمعدل الوفيات الخام: -  

 

 ألإ كانافييمكخيتكان نسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 كx     1000 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  لإتكانافييمكاإلي ك=ككككككككككككككككككككككك

 ألإ كان  يطكا   يذدك ن صوكان نسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك
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..لك كع ووووأث كك وووونك يوووو ك زاعوووويتكسوووولمانسك  وووويل  ك نك طكأيالوووو ككثيوووو ،ك ايوووو كع ووووز ك وووو ا حككثيوووو ،كككأووووزاه ك  ووووه  يط

 ليلماق كاإن  ا دك كيا كانن يدكانق صي  ك كاإ ينسكالملمنيسك كان   يأيسك...

  كع   كك يكعيدك ككمعدل الوفيات العمرية : - ه

 ألإ كانافييمك دكانللإسكان    سك دككان نسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككان    ووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووسك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  وووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووولإتكانافيوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووويمكك

 x  ك1000 كك 

  ع ا كألإ كان  يطك دكي تكانللإسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككك 

 

لم ولإتكننيوي ك كانو  ا كعصويحك ك  ولإتكانافيويمكان    وسكانناأيوسك ك يوثكد  و ك  ولإنمك كأنلإ يكع   كي اكا

انافيوووويمكان    ووووسك ذوووومك  يوووو كفلإوووويمك كف وووو ،ك ن ضووووي دك كف وووو ،كانللانووووسك كف وووو ،كاإ  ووووبك كا يعوووويهك كف وووو ،كان لمانووووسك ك

 ان يلااخسك.ك كت    كان ضيأسكككاقبك نكسنسكلك ي لميك كد   كلوك ك

 

 ألإ ك ينمكانافييمكاءعليتكان ض ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككك

              x كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  ولإتكانافيويمكان ضو ك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ك1000

 ألإ كالماانيلإكاء ييتك دكيل كان نسككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 

 كككككك54396كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 .%ك36.6=كك1000كxكككككككككككككككككككككككككككككك=ككككككككككككككككككككك1982 ثيتك ك  لإتكانافييمك دك ص كسنسك

 1498402كككككك كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 

ع صوولإك  وويكاإ ينووسكالملإييووسكنى  ووا مككك أووزهكلك  ووه  كلك لىووركلككمعاادل الوفيااات الةوجيااة : -  

    بكلك نلصبلك كع   كك يكعيدك ك

 

 ألإ كانافييمك دكاإ ينسكانز ا يسكك لككككككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  وولإتكانافيوويمكانز  يووسك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

x ك 1000 كك 
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 ألإ كس يطكاإ ينسكانز ا يسكك لككككككك   ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 كككككككككككككككككككككككككككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 لإ كانافييمك دك ينسكان ز ليسككأكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

    x كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك ووثي كك  وولإتكانافيوويمكان ووزاهك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ك1000

 ألإ كان  يطكان زاهككك                                 كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 

  كع   كلين يألإ،ك ككمعدل الوفيات المهنية :كككك- 

 ك

 ألإ كانافييمك دك لمنسك  ينسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 كx  1000 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك  لإتكانافييمكالملمنيسك=كككككككككككككككككككككككككك

 ألإ كس يطك دكيل كالملمنسكككك                               كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 

 .جدول الوفيات :  4ك

لكSxع  اطك لإ تكانافي،ك سيسيك نكألإ كاءشلياكان عنكي كأيمكقيولإكاإ يوي،ك كي  وزكنلمو كلوين  زككككككككك  ككككككك

 ك كي  وزكن يولإكالمويي كلوين  زككd(x ,x,+1)لك  كdx ولإ كلويطكأيولإ ك ويي ك كي  وزكنلمويكلوين  زكك ك كأولإ كانافيويمكاناوصك

 لك.pxلك ك كا   يتكاني يتك ك  زتككqxلك ك  زتكك..%لك ك كا   يتكانافي،كليءنوككXك

ي،كلكيوووويقبكانيوووويقاطكأيوووومكقيوووولإكاإ يووووSxلك وووونكانلوووو قكلوووويطكانيوووويقاطكأيوووومكقيوووولإكاإ يووووي،ككdx  وووو لا  كانافيوووويمكككككككك

 لكفيصيحكنلإعنيك كSx+1نى نسكالماانيسكك

  كك1820لكنىن يتكانل   ييمكسنسككDuvillard ك ذاكاس  نيكلعلإ تكانافييمكان  ك ألإتك  قييكككككك

 

qx ( %..) d ( x, x+1 ) Sx X 

%232.5 

124.7 

70.11 

41.61 

25.88 

2325 

957 

471 

260 

155 

10.000 

7675 

6718 

6247 

5987 

0 

1 

2 

3 

4 
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17.48 

 ل

102 

 ل

5832 

5730 

5 

6 

 

 

 

 

 

 d (x.x+1) = Sx -  S *ك(x+1 ) ثيتك كككككككككككككككككك

 

d (0.1) = S0 -  S(0+1)                            كك 

 

d (0.1) = S0 – S1                                  

 

d (0.1) = 10000 – 7675 = 2325          ككككك 

 

* d (3.4) = S3 – S4                                          

 

d (3.4) = 6247 – 5987 = 260               ك 

 

 *ك  يكا   يتكانافي،كفي   كلين يألإ،كان ينيسك ك

 

 

 .   سكك1000 كع   كن بك

 كq0 , q1 , q2 ثيتك ك دكاإنلإ تكان يلرك كا   ك

 كككككك 

كككككككككككككككك 2325كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

d(0.1) 

d (x.x +1)  

                     =qx 

        Sx 



 محاضرات في مقياس مدخل إلى الديموغرافيا حفيظي سليمة -د
 

9  

 

كككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=ككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=ككككككككككك0.2325ك1000xكككككك=كككككك232.5%

 q0=ك

 S0كككككككككككككككك10000ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 كككككك 

كككككككككككككككككككككككككككك 957كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

d(1.2) 

كككككككككككككككككككككككككككككككككككك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=كككككككككككككككككك0.1247ك1000xكككككك=كك124.7%

 q1=ك

كككككككككككككككككككككككككككككك7675كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S1 

 

 

 *كقلإكعثني تكا   يتكانافي،كألإ اك   ي اك نكان ناامك كفي   كلين يألإ،ك 

 

 

 

 كككككككك

 ل3q2  ك كككانثيييسك ذمكلىاىلم كان نكانثينثسك ثيتك ك دكاإنلإ تكان يلرك كا   كا   يتكانافي،ك نكان ن

 

ككككككككككككككككككككS2 – S5ككككككككككككككككككككككك6718ك– 5832ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S2 – S(2+3) 

ككككككككككككككككككككككك=ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=ككككككك0.132كككككككككككك

 3q2=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=ك

كككككككككككككككككككككككككككككككككككS2كككككككككككككككككككككككككككككككككككككك6718ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S2 

 

 =ك ك0.132كxك1000=كك132ك..%

Sx  -  S(x+a) 

                          =aqx 

Sx         
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 4q2 كك5q1لنل كانل   سكا   ك كك-كككك

 كيوووواكا   وووويتكانيوووويلدكأيوووومكقيوووولإكاإ يووووي،كاطكع  لووووبك  يوووولإك وووويي كان وووويذدك ك كيوووواكالم  ووووبكنىاا وووولإككاحتمااااال البقااااا *ك

 انص يحك  كا   يتكانافي،ك  ك ك

 

أىيوو كك كع  و كإ   وويتكاني ويتكأيوومكقيوولإكاإ يوي،كن وونيطك  وويدىيطك ك  ويكأنوولإك  ويل كلوويطكسوونيطك   يو عنككي  صووب

 لينصي سكان ينيسك ك

 

 

  ثيتك كا  لإكا   يتكانافي،كلمنكي ك دكسنكانثيييسك ذمكان نكانثينثسك 

ككككككككككككككككككككككككككككككككS5ككككككككككككككككككككك5832ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S (2+3) 

ككككككككككككككككككككككككككككككككككك=كككككككككككككككككككككككككككككككككك=ككككككككككككككككككككككككككككككك0.868كxك1000=كك868.%

 3P2ككك=كككككككككككككككككككككككككككك=

كككككككككككككككككككككككككككككككككS2ككككككككككككككككككككككك6718كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S2 

 .%100=كك0.868+كك0.132كككككككككككككككككككككككqx+ككPx=كك1نك ةكاي ك ذاك   نيك ك

 ككككككككك%ك100=كك868+كك132  ك كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 .ك4p1 , 4p2 , 5p1ا   كا   يتكاني يتك ككتطبيق :

 الحل : 

 .لك4p1لك كك4لكاذمكان نكان ا  سكك1ي ك دكان نكان ذمككا نك كا   يتك نكككككك

ككككككككككككككككككككككككك5832ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S5كككككككككككككككككككككككS(1+4) 

ككككككككككككك=ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=كككك0.7598كxك1000=كك759.86ك.%كككك

 4P1=كككككككككككككككك=ككككككككككككككككك

ككككككككككككككككككككككككك7675ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S1ككككككككككككككككككككككككS4 

 ك760ك.%كككك

Px = 1 + qx  

S (x+a) 

                  aPx = 

Sx    
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ثيييووويك كا   ووويتكانافوووي،ك ووونكيووو ك ووودكسووونكاء ذووومكاذووومكسووونكان ا  وووسككككك

 لكياك ك4p1ك

كككككككككككككككككككS1 – S5كككككككككككك7675ك-5832كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S1 – S (1+4) 

ككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=ككككككككككككككك=كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك=كككك0.240ك1000x=كك240.%

 4q1=ك

كككككككككككككككككككككككككككككككS1ككككككككككككككككككك7675كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

S1 

 

 ك4q1 + 4p1=ككك1 ككككككككك760+كك240=كك1000+كا كك0.760+كك0.240=كك1نى أكيلإك ك

 

 . أمل الحياة : 5 

 

اإ يوي،كلكك  ولإاإ يوي،ككككلأ وب يكعلىركأىي كك   ا دلي ك  اسطكأ  كانل  ك كك ذم   كايلالي ك  لإنمكانافي،كككككك

 كعلا ىووووكأنووولإكك  ووولإك ووودك  كسووونك  ىا وووسك"  ع ووولميكانلووو  كانااك ط كيووواكأيوووي ،كأووونك"كأووولإ كان وووناامكاناوووصكع اقووو ك

لووووين لا كانصووووحدك كانق صووووي  ك كفنعوووولإتك وووودكان ووووا لإك ووووثيكككي اذ وووويكأوووونكان ووووين ككع ووووأث  انوووو  ا ك كا يووووي ك كك وووويك

 ودكانوولإ تكانني يووسكفنعولإتك وودك صوو ك ووثيك كك  ووي ككا يووي ك ذوملينن وويسكك81لينن ويسكنىوو  ا ك كك76ك ذوومالم  ولإ كلكعصووبك

 أنلإكانيي ك.سنسكك65أنلإكان  ا ك كك62

لك ك  ك ويك  و ي كx  اسطكألإ كان وناامكاناوصكسي ع ولميكاءشولياكانو عنكلى وااكأ و اك  ولإ اككك    نك  يه

  ككديطكان يني يطلك.ك كع   كلين يألإexهك"كداق كاإ يي،ك"ك كع  زكلين  زكك

 

    كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 

كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 Si= S+1 يثك ك

 لك كلل    يطك لا ىليطك.2لك كأنلإكان نكك0اإ يي،كأنلإكان نككك  ب ثيتك ك دكاإنلإ تكالم يلبك كا   ك

D( x.x +1) Sx x 

S (x + 1) ]   +  [ 1 d( x.x + 1 ) 

                                        2 

                                                =ex 

                       Sx 

 

 

                 ∑Si    

ex=     0.5+ — 

                   Sx 
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 ل0اإ بك كأنلإكان   ككك

    : الطريقة الأولى 

 ككككككككك                                                                                                               

 + S1 + S2 + S3 + S4ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك500+كك450+كك400+كك300+كككك00

S5 ككككك 

ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك e0=ككك0.5+ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 e0=كك0.5+ك   ككككك                   

ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك                      ككككككككككككككككككككككككككككككككككككك1000ككككككككككككككككككك

S0 

 ككككككككككككككككككككككك

 1650كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

+كككككككككككككككككككككككككككك=كككككك0.5+كك1.65=كك2.15كككككككككككككككككككككككككككككككككككك ك2سووووووووووووووووونسككككككككككككككككككككككككككككك

 e0=كك0.5

ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

1000 

 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

   1     كككك[كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

d(x.x + 1) + S(x+1)ك[ 

   : ككككككك 2ك                                                                                      كككككككالطريقة الثانية 

                                                                                                            كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 e0=كك                 

500 

50 

50 

100 

300 

 ل

1000 

500 

450 

400 

300 

00 

0 

1 

2 

3 

4 

5 
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 Sxكك                                                                                                   ككككككككككككككككككككككككك كككككككككككككككككك

 

[  1 d(0.1) + S1] + [ 1 d(1.2) + S2] +  [ 1 d(2.3) + S3 ]+ [ 1 d(3.4 ) + S4] + [ 1 d(4.5) + S5] 

       ك    كككككككككككككككك2ككك كككككك          كككككككككككككك2ككككك   كك        كككككككككككككككك2ككككككك   كك        كككككككككككككك2كككككك ككككك     كككككككك

 2كككك 

ككككككككككككككككككككككككككككك                                                       ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 e0=ك

 S0كككككككككككك                              ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

[ 1 (500) + 500] + [ 1 (50) + 450] + [ 1 (50) + 400] +[ 1  (100) +300] +[ 1  (300)+00] 

كك        كككككككككككككككككككككك2كك       كك     ككككككككككككككككك2ك     كك      ككككككككككككككككككك2ككك        ك   ككككككككككككككككككك2ك         ككككككككككككككك

 2ك   

                                                 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 e0=ك    ككككككككك       

 1000ككككككككككككككك     كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 750+كك475+كك425+كك350+كك150كك                  ككككككككك2150ككككك                             كككككككككككك 

 e0=ككككك                                                                          كككككككككككككك==ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك2.15كك 

 1000ككككككككك                                       ككككككككككككككككككككك1000كككككككك                          ككككككككك 

 

 e0=كك2.05لك كس علإتكe2يي ةكيل كاننثيعسك كلنل كانل   سكاك بكك

 

 ثانيا : حساب امل الحياة عند السن الثانية :     

[1  d(2.3) + S3] + [1 d(3.4) + S4] +[ 1  d(4.5) ]                                 

 ك 2ككك         كككككككككككككككككككك2كك       كككككككككككككككككككككك 2كككككككك                            ككككككككك ككككككك

 e2=كككككككككككككككككك                                                                 كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 كك S2ككككككككككككككك                                     كككككككككككككككككككككككككك 

 

 ك                                  [(300) 1  ] + [300 + (100) 1] + [400 + (50)  1   ]
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 2ك          ككككككككككككككككككككك2كك            كككككككككككككككككككككك2كككككككك                          كك كك        

 e2=كككككككك                                                                    كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 450كككككككككك                                      ككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ك 425+كك350+كك150ككك          ككككككك925ككككككككككك                                كككككك 

 كككككe2=كك   ككككككككككككككككككككككككككككككك                        =                          =كككككككك2.05ككك              

 كك 450كككككك        ككككككككككككك450ككك                                كككككككككككككك

 

 يي ةكيل ككاننثيعسكككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 ككككككككككككككككككك 

 ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

 الاستهدا  بالةمن عن طريق التمثيل البياني :   -06ك

 وولإكانوولإع اى افييكأيوومكأوولإ،ك   يوو امكاسيسوويسك ك كانووز نكيوواكا وولإكيوو تكالم  يوو امك ك كع ووي كا وويكل  وويألإ،كت  ككك

سناامك ك ولم  نك وثيكلك كع ولإ كانوز نكأيومكد ثيوبك وبكك3 ثيكلكا ك   كالمن ويسكككك1970 ييل كك1ان  ا  ككك

 ي لسكأىي كإ اسك  نيسك ك بك  ي ك لإ،ك  نيسكك

 

 

 

 

 

 وودكيوو اكالم سوو كأيووي ،كأوونكسى ووىسكاأيووي كالموويي ك ك كان  وو كانل يوودكنلموو اكان وولبك وودككيي ووةكاطك ينووسكان وولب

 ا لم ك كأ  كاعي كد لإع اكأيمكان س ك.ك9ياكسن يطك ككpانن لسك

 كن وووواطكانوووولإع اى افييكنكد  ي ووووبك وووو ك ينووووسك ووووبكشوووولبكلااسوووولسكأ وووو تكانل يوووودك كاي وووويكد  ي ووووبك وووو كالمع اأووووسككك

ي كانأ ي ك دكفلإويمكأ   وسك  و كان وناامكان ي وسك كالمن وويسك ونك يوي،كانلو  كان يي ،ك ك كليديذدكد  كأ ىيسكدع 

  ك  مىكان   كلوك كان ناامكان ي سك

 

 

e2 =  2.05 
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سوونسكدي ووسك ك كك2سووناامكي وواتكاطكأ وو ي كك  ووي  كك3 كك2ف ووثيكانشوولياكانوو عنكد وو ا  كاأ ووي ي كانل ىيووسكلوويطك

ك9 كك8 كك7 كك6 كك5سووناامك  كانوو عنكاأ ووي ي كلين ووناامكان ي ووسكك10 كك5ا  كاأ ووي ي كلوويطكانشوولياكانوو عنكد وو  

 سناامك ك كلين يذدكع اطكان   ي كا يكلين ناامكان ي سكا كليأيي كالميي ك ين يذدك كك9-5سناامك كد لإ كلينللإسك

 ك لك5-0سناامك كد   ككك5سنسك كك0لككككككككككككك4-0سناامك كد   ككك4سنسك كك0كك 

 لك 10-5سناامك كد   ككك10سناامك كك5لككككككككك9-5سناامك كد   ككك9سناامك كك5كك 

 ل15-10سنسك كد   ككك15سناامك كك10لكككككك14-10سنسك كد   ككك14سناامك كك10ك

 ل20-15سنسك كد   كك20سنسك كك15لكككككككككك19-15سنسك كد   ككك19سنسك كك15ك

 الميي لكلأأيي كككككككككككككككككككككككككككككككككككلين ناامكان ي سككلكككككككككككككك ك  

 

  ( منحنى ليكسيسlexis   : ) 

 لالوووطكني  ووع ك ك كفيووو كداضووو كان وواا  خكأيووومك  وووا كك عوووويني  وووع ك ك  وومىككاءلموووي  ى ووين كنك  ووويسكك كيووا كككك

انلووو  كأيووومككالمووويي كأيووومك  وووا كأ وووا  ككك  كدووواا  خكان  وووا  كأيووومك  وووا كان وووعنيمك ك  ا وووبك يوووي،ك أيوووي  كك ف ووو 

 .  ا كان ينيمكلك كفينن اذ كان يذدكع ثبكليييييك يي،كف  ك ن كانان ،ك اىك فيد 
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 ككككككككك 

 ك  ا وووو ك ووووودككPأيوووومكاإلووووطكانف وووو كد  وووو لمك يوووووي،كانلوووو  ك نوووو ك ن دوووو ك وووودكانن لووووسكك°45أيوووومكاإلووووطكالمي ووووبككككككككك

 ك أنووولإكيووو تكانن لوووسككD ك فيدووو ك ووودككD1 كعيقووو ك ووودككN2انثوووي  ك ووودكك كعلىووو كN ك ن ،كعلىووو كان تك ووودككMانن لوووسك

 كيوو تكهوودك يووي،كانلوو  كان ي ووسك ك  وويكك ذاك   يوويكد ثيووبك ييدوو ككالنقطااة الانايةيااة (د اقوووك يووي،كانلوو  ك كدوولإ مككك

 و أيسك نو كان و أيسكككا كالملإييوسكلكنك، و  ك نكل ييدو كانز ا يوسك كاء ولإا كالم ديلوسكلي يعويهك ك كديولإ ك ييدو كان

 ك ك فيد كنكت  كانلإ اسسك ك كعلا  ك نكيلويقكانلإ اسوسكك وبك ونككb   كان  بككD1 كدن هصكلليق ككM  ا  ك

 .ك(D)ي لسكانافي،ك

 ك يك ا اكانلإ اسسكان  يييسكدثني تكانفكانف ا كفيي ك نكىي كالم  نكاطكد  ي بكا كي ولإ ك يوي،ك وبكفو  كأيومككك

 وو ك يووبكا كا يوويتكعالموو  طكأيوومكالملالووطك كع    وواطك وو ك وو   كانووز نك وودك  وو كالملالووطك ك كلين وويذدك وويطكان  ي ووبك

 كع ولإ كللالويطكأ  وويطك ك كد  و كالم وي سكلويطكالم وا كانف و ك كان  وا  كاذومك  ي ويمكك°45 ي بكعيىغكاي نيؤتك

  ث ي  سك.

 يي ةك نكخيتكي اكان  ثيبكانييي  كاطك ك

 كAi , Buخلادكاإ يي،كد  كليطكخليطكككك
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  ك دكالملالطكانثي  كي ي  ك زتك نك يي،ك

  كان  كع   لمك  ك    كانز نكك1820 يبك

  دكالم  كالمي بك 

 

 

 

 

 

 

  كعالم كأيمكاإللادكانف يسكانييقاطكأيمكك

 قيلإكاإ يي،ك ك كأيمكاإللادكان  ا عسكانافييمكليطكانأ ي 

 ك كع ثبكاإنيبكاناا لإك ع اأسكانشلياكان عنك نلإ اكا ك

 ان   ااكليإ يي،كالملمنيسك كىي ييك....لككدز  ااكا  

 لك A1 , B1 ككك(A0 , B0)ان  يأيمك ك

 لك ....A3, B3لك ككA2 , B2كك

 ا كانييقاطكأيمكقيلإككSxاناصكد  كأىي يكخلادكاإ يي،ك

 ك d(x.x+1)اإ يي،ك كانافييمك

 ت  بك  اا  يمكاضي ك ثبك ك

(A1,B1 , A2,B2)ك(A0B0 , A1B1) 

 

 د اك ي اسكألإ،كا ييتك ك سل مكأنك كك1990 ثيتك ك دكسنسك
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يي ووووةكاطك وووودكالملالووووطككيوووووكعوووو  كان نوووولإكن وووولإ،ك

ا يووووويتك ووووودكسووووونسكد ا  يوووووسك ا ووووولإ،ك ككيووووووكد نووووولإك

ك1985 يووووي،ك يووووبك ا وووولإك كك وووويكيوووواكاإ وووويتكإنيووووبك

 .ك1985سنسك يي ككاذمكك1990  سكاس  ي عسك نكسنسكان  كدثي نيتك.ك كلل  

 ظاااهرة الااةواجثالثا: 

 ريف ظاهرة الةواج:تع  -01

ت   وووو ك ووووويي ،كانووووز ا ك وووونكاناوووووااي كان  يييوووووسكاناووووصكدووووؤث ك وووودكيووووو اكان وووو يطك كد وووووانلم كانلإع  ووووو ا دك كدووووؤث ك كد ووووأث ك 

لويناااي كان وو يييسكاءخو  ككك ينافيوويمك كان.نوو ،ك ...ل ك ك ذاك   يويكت   وووكانوز ا كف ينوويكسوونعلإك ودكأىوو كان   ووي ك

 كنوونكي  ووو  كنلمووويك ووودكيوو اكالماضووو ك كن ووونكي  لووو كل    لوو ك   ا يووويكأيووومك يووو ك"كك كانوونل ك كان ووويياطكت   لووويمكأووولإ،
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أيووي ،كأوونكأ وولإك سوومصك  ىوونكلوويطك  ووبك كا وو  ،كد وواف كفي  وويك وو  دكانووز ا كك وويكاأ وو فك كت ووي فكأىي وويكان وو  ك ك

 ،  المع   ك كان يياطك ك نك  بك لةكانن بك كاس   ا  سكان نص كان    كأيمك   كاء  ك"ك

دكيوووو تكالم يضوووو ،كدوووولإاخبكيوووو تكاناوووويي ،ك كلوووويلدكاناووووااي كان وووو يييسكاءخوووو  ك كثوووو ك وووولإا تكانووووز ا ك ك كسوووون ل قك وووو

 كيليسك  يهك  لإنمكانز ا ك.

 ظاهرة الةواج و الظواهر السكانية  -02

دن  ووو ك ووويي ،كانوووز ا ك ذووومكانز ا ووويمكاء ذووومك كهووودك  ا ووويمكان وووزاهك ك كانز ا ووويمكانثيييوووسك كهووودك  ا ووويمككككككككك

ف نوووولإكأ ضوووونيكإنوووولإا تكانافووووي،ك،  لملى وووويطك ك كسوووون ل قكف ووووطكانز ا وووويمكاء ذوووومكك  ا وووويمكان ووووزاهلالم وووو  ىيطك كا

خووووويتك يوووووبك ا ووووولإكيخووووو عنك  ووووويطكانأ يوووووي كانافيووووويمكاناوووووصكد ووووولإ كلووووويطكأيووووولإعنك ووووويي ك   وووووي  يطك ووووودكيووووو تكانل ووووو ،ك

نوز ا ك كف وثيكنواكانز ا يمكاإنلإعولإ،كاناوصكدو  كلويطكأيولإعنك ويي ك   وي  يطكت لينويك نوليك يفيويكنلإ اسوسك ويي ،كا

سنسكأيمك  دكل يتكان اا بكاءخ  كثيل وسكفو طك  واكانز ا ويمكك31 كك30  صعنيكألإ كانز ا يمكليطكان نيطك

نووووونكد   وووووركيثيعوووووسكانافيووووويمكاناوووووصكد ووووولإ كلووووويطكان  ووووو  نك ك ذاكنووووو كد ووووونكانافوووووي،كهووووودكان وووووي ركانووووو  كع نووووو كيوووووؤنتك

  ك ونك ع اأوسكسو يييسك ك كاناوصكت دوىكأولإ كاءشولياك ونكانوز ا كفو طكينويلمك ويي ،ك خو  كهودكان.نو ،ك كاإلو  

د  ركانوز ا كنى لإعولإك ونكاءشولياكلويطكيو عنكان  و  نك كنو نككعصو  ك  اسوسك ويي ،كانوز ا كن ولإخبك ويي ،ك

 انافي،ك ان.ن ،كفي ي.ك

 جاداول الاةواج  -03

لى ونكان ونككنينيتك لإا تكانز ا ك    يطكل  صيتكألإ كانز ا يمكاء ذمك   كاءخ ك  ويطكانأ يوي كانن ويتكاني و 

سونسكأى يويك ك ككو اك ع ووا كانن ويتكاني و كد ولإ ك  ونكان وونكك15ان وييا  كنىوز ا ك كانو  كعصوبك ودك  يوويتك ذومكسونك

ا و  ،ك ونك أ وي كك10000سنسك كفل ك  اسسك    اكلم  فسكأولإ كانز ا ويمكسولإىاكك50  طك  ا كان  كعصبك ذمك

ك؟ك كأنكأ و ك وبك ا ولإ،ك و  نكأنولإكيو اكانوز ا كأ يك ذاكق نكلز ا ك  تك دك ييت نك  كن ك50 لا ىلسكلى اكسنك

  كف يياكانن ي جكك يكعيدك ك

 سنسك كن كع ه  نك.ك50ا   ،كلى نكسنكك1012ككككككك

 ا   ،كدز  اكأيمكاءقبك  ،ك ا لإ،ك ك كع ا  كي اكان ق كأيمكان  بكان يذدك ك8988ككككككك

 سنسك.ك16 كك15  ا ك يكليطكان   كك57ككككككك

 سنسك.ك17 كك16 يكليطكان   كك  ا ك176ككككككك

 سنسك.كك18 كك17  ا ك يكليطكان   كك376كككككك 

 :  سنسك.ك...ك ذمك19 كك18  ا ك يكليطكان   كك722       

 سنسك.ك49 كك48  ا ك يكليطكان   كك10       
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 سنس.ك50 كك49  ا ك يكليطكان   كك09       

ن ى ىوووووووووسك أيوووووووووووي كالموووووووويي ك ك كك(X)يووووووووو  زكلينووووووووو  زكك كعنووووووو جك وووووووولإ تكانوووووووووز ا ك وووووووونكدووووووووو دع كيووووووووو تكالم ليوووووووويمك ك يووووووووثك

 ألإ كانز ا يمك كفيصيحكنلإعنيك نكالم لييمكان يل سك  M(x,x+1)لين  ز

M(15,16)=57ككك M(16,17)=176كك M(17,18)=376ك M(18,19)=722ككك M(48,49)=10كككك M(49,50)=9 ك 

 كت وو حكننوويكسى وىسكانز ا وويمكيو تكلووين   فكأيوومكلك  ويطك كXأولإ كان ووزاهكأنوولإكأيولإك وويي ككك(CX) كي  وزكلووين  زك

سوووووونسكك ك يووووووثكع  وووووو كأوووووولإ كك50 كك15أوووووولإ كاءشوووووولياكانوووووو عنك ووووووي انااكأزالوووووويك كنوووووو كع ه  ووووووااك  وووووولإكلوووووويطكان  وووووو 

 انز ا يمكليطكأ   نك   ينييطكلين يألإ،ك ك

 

 

 ك  M(x,x+1) دكاإنلإ تكالم يلبك ك    كألإ كانز ا يمككككمثال :

 M(16,17)  كC15-C17 =كككككككككك

 =ك10000-9850كك 

 =ك150.كككككككككككككك 

= C17-C19                 كM(17,19) 

 =9850ك-9640كككك

 =ك210.كككككككككككككك 

 

 

 الاةواج : معادل  -04

 ع  نك  يهك  لإتكانز ا كاإلي ك دك  ك  نسكلين يألإ،كان ينيسك كككككك

 عدد المتااةوجين خااالال السنة                                      

×                                                        معاااااااااادل الااااااااااةواج الخااااااااااام                                                     

1000  

 مجموع عدد السكان في السنة                                      

 ك ىوو ك وويا كيوو اكالم وولإتكانك يوو كنك  لوو كنووا ،ك  ي يووسكنلإ  ووسكانقيوويتكأيوومكانووز ا ك كعوولإ جكأوولإ كانز ا وويمك

 اء ذمك كانثيييسك  يك.

 (NX) كي  زكن كلين  زككX+1 ككXليطكأيلإعنك يي كك  يك  لإتكانز ا كفي ع ك  صي ييكا   يتك  ا كان زاهكككك

NX M(x,x+1) CX X السنة 

15 150 10000 15 2000 

21.31 210 9850 17 2001 

24.89 240 9640 19 2002 

42.65 401 9400 21 2003 

 2004 23 8999 ل ل

M(x,x+1)=CX-C(X+1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    M(x,x+1) 

NX  =                                              

1000       × 

CX                                    
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  كع   كلين يألإ،كان ينيسك ك

 

 

 

  دكاإنلإ تكان يلرك ك    ك  لإتكانز ا كن بكاءأ ي ك.كمثال :

M(15,17)                                                   150                                                                             كككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

  1000=  15%                              ×                              1000                ×N15   =                                                                            

                                  10000                                                                                          C15    

 مكنىسك ثي سك   اكالم لإتك كهدككان ز لسكاءللإعسلك كك لإ،كانز ا لكككك. ينيلمك  يعع ك خ  كذا

 

سونسكك50سونسك ك أويتكك15 ك ذاك يطكنلإعنيك قبكسنكنىز ا كياكك(F) ك كع  زكنلميكلين  زكالعةوبة الأبدية -أ

 :    ف طكان ز لسكاءللإعسكد   كلين يألإ،

 

 

 كك1012سوونسكيوواكك50 كأوولإ كان ووزاهك وودكسوونك 10000يوواكك15 ذاك وويطكنوولإعنيكأوولإ كان ووزاهك وودكسوونكمثااال : 

 1012كك                                         ف طكان ز لسكاءللإعسكت ي  ك كككككككككككككككككككككككككك

                                                                                                0.10                                             

F=كككككككككككككككككككككككككككككككككككك 

 10000ككككك                                                    ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

ن ويسك ودك ينوسكأولإ كانافوي،ك  ويسكاءشولياك ك كد ثوبكيو تكانك(I )  ك كع  وزكنلمويكلوين  زككشادة الاةواج -ب

ان عنكأ لإ اك  ا يك ا لإاك دك ييت  ك كي تكانن يسكد   كللإننسكان ز لسكاءللإعوسكك كد  و كك ويكعيودك

  ك

 

 

 I = 1 - 0.10 = 0.9 ك دكالمثيتكان يلركع  نك  يهك لإ،كانز ا كك يكعيدك كككمثال 

 ككككككككككككككككككككككككككككك ككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككككك

    C50                            

=                                                F    

C15                                                                                        

C50               

                          -  1 =I 

C15               
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